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Doktordisputas i Bergen: NS-barns opplevelser og livsskjebner.

Fredag 13.april disputerte høyskolelektor og statsviter Baard Herman Borge, Høyskolen i Harstad, for doktorgraden ved Bergen Universitet. Tittelen på hans avhandling var:

I rettsoppgjørets lange skygger.

Andre generajons problemer i lys av moderne transisjonsteori.

Transisjon her betyr i denne sammenhengen det som skjer i overgangen fra et historisk kapittel til det neste. Jmf. Forsoningsprosessen i Sør-Afrika.

Borge fikk sende ut spørreskjema via en lege som selv er NS-barn, og som har gjort det for NS-barna, som Kikki Skjærmo gjorde for tyskerbarna. 800 skjema ble utdelt, 376 svarte. Legen sa under disputasen at de verst rammede svarte ikke. Skjemaet var så omfattende at en amerikansk forsker hadde spurt om de som svarte fikk betaling. Det fikk de ikke. Jeg var en av dem som svarte, og slik handlet disputasen også om meg. Derfor var jeg på plass i auditoriet i Bergen da disputasen begynte, og vi alle reiste oss i taushet, mens den akademiske prosesjon gikk frem til talerstolene for doktorand og opponenter. Underveis til Bergen leste jeg i stor fart boken som Borge skrev på grunnlag av skjemaundersøkelsen: De kalte oss naziyngel. (Det Norske Samlaget 2002.) Boka hadde ligget i lesekø hos meg i flere år, merkelig nok.

Jeg reiste også for å nyte den kunnskapsrike og veltalende prof. Hans Fredrik Dahl som var 1.opponent. Han tok seg av det faglige innholdet. 2.opponenten var fra Åbo Videnskapsakademi i Finland. Han grillet doktoranden på det forskningstekniske, men gav ham til slutt stor honnør. 

I pausen mellom de to hovedopponentene er det anledning til å tegne seg for Opposisjon Ex Auditorio.Vi var tre som tegnet oss: Professor Bernt Hagtvedt fra Universitetet i Oslo (statsviter), legen som hadde assistert ved skjemautsendelsen – dr. Inger Cecilie Stridsklev, og jeg. 

Prof. Hagtvedt kom meg i forkjøpet: Han tok opp profesjonenes rolle i ”Rettsoppgjøret”. Hvordan kunne de lage lover med tilbakevirkende kraft? spurte han. Hans eget svar var at det måtte ha vært et hevnmotiv. Han sa at avhandlingen har sin styrke i forbindelseslinjen – transisjonen, med temaet – uforsonligheten. Han sa videre at forsoning forutsetter moralsk selvrefleksjon hos begge parter. En moralsk gjensidighet må til, sa han.

Borge svarte at juristenes rolle er eklatant. At mange var meget kritiske, men at de, juristene, var påvirket av stemningen, bl.a. av kirkens folk. Anordningene ble lover likevel. De frøs fast sin egen holdning, holdt hardt på sitt, og derfor ble oppgjøret så hardt og stigmatiserende.

Andre ekstra-opponent, dr. Stridsklev, opplyste om at det fantes en kommité i Stockholm under krigen som planla at NS-folk skulle dømmes kollektivt. Da vil folk aldri innrømme sine feil, sa hun. Hun opplyste videre at kommitéen i Stockholm planla å ta barna fra NS-medlemmene. Senere tilbød jo etterkrigsregjeringen 9000 tyskerbarn til Australia! (Kikki S. kunne blitt australier!) (Og hva ville jeg ha kunnet bli? Langtvekkistaner – trolig.)

Det hører med til historien at staten Australia ble dypt rystet og sa nei til Norges barneeksport.

Vil det i fremtiden være noe håp om en dialog? avsluttet dr. Stridsklev.

Jeg hadde tenkt å snakke om det samme som prof. Hagtvedt, og tenkte derfor å avstå fra min Opposisjon Ex Auditorio, men så tenkte jeg at jeg hadde et moment ut over det han hadde sagt.  Jeg sa at halvparten av Norges befolkning idag tilhører familier som ble utsatt for ”Rettsoppgjøret”. Når lovgrunnlaget var ugyldig, må også dommene være ugyldige, sa jeg. Så fortalte jeg om min venninne Kikki Skjærmo som dannet sammenslutningen av tyskerbarn og som tok saken til menneskerettighetsdomstolen i Strasbourg. Og selv om saken var foreldet, så fikk tyskerbarna en beklagelse og en viss økonomisk kompensasjon av symbolsk karakter. Vi, NS-barna, sa jeg, vi har ikke tenkt å be om noen økonomisk oppreisning, men hvis helsa holder så skal jeg føre saken opp for Strasbourg, og få kjent dommene ugyldige på grunn av ugyldig lovgrunnlag. Det hjelper ikke å vagge med tungene på forsoningsseminar, sa jeg, byllen ligger i det ugyldige lovgrunnlaget og de ugyldige dommene. Der må kniven inn. Der må opprenskningen foregå. Den neste doktorgraden om dette må komme innen jus, sa jeg. Så takket jeg Universitetet i Bergen for at Institutt for sammenlignende politikk har viet sin forskning til dette området av norsk historie. Jeg nevnte spesielt hvor imponerende det er at forskere fra dette instituttet har foretatt et feltarbeid på Kaprolathøyden i Karelen, hvor et større antall norske frontkjempere ble drept av russerne og etterlatt til vind og vær og åtseldyr og som aldri ble begravet. Disse forskerne har DNA-identifisert de døde, og gjort dem klare for hjemsending og begravelse, men som det eneste landet i Europa, bryter Norge Genève-konvensjonen og nekter å ta imot skrinene med levningene. 67 år etter at krigen sluttet! Folk i Latvia, Finland, Russland som jobber med dette – er sjokkert over denne holdningen etter 67 år.

Ved champagnen og canapéene og talene etterpå fikk jeg mange gode ord, også av prof. emeritus Stein Ugelvik Larsen (statsviter) som ledet arbeidet på Kaprolat. Ingen negative kommentarer. Et par på Flesland søndag morgen kjente meg igjen og heiet og gav komplimenter.

I bilen hjem fra Molde til Surnadal gikk det opp for meg til hvilke personer jeg hadde fått anledning å si dette. Her var også Nina Drolsum Kroglund, som forleden innledet i Oslo til en diskusjon om at okkupasjonshistorien kanskje må skrives på nytt. Det mest uventede var at prof. Hagtvedt hadde åpnet temaet om lovgrunnlaget for ”Rettsoppgjøret” før jeg kom på talerstolen. Det var bare å gå rett inn døren han hadde åpnet. Med Kikki Skjærmo som inspirasjon er det bare å ta seg sammen og få det gjort  – gå til Strasbourg!

En bølge nå:

Det er en bølge nå, med interesse for hva som skjedde med NS-barna. Først var det taterne, så var det tyskerbarna, nå er det tydeligvis NS-barnas tur. 8-10 juni vil det for andre gang arrangeres ”Forsoningsseminar” på et retrettsted ved Kristiansand. Som i fjor, vil også biskop emeritus av Nidaros Finn Wagle møte. Men det oppsiktsvekkende er at Den norske kirkes nye faste primas kommer. Seminarets arbeidstittel er:

NS-barn som forsømt gruppe i etterkrigstidens Norge.

Hva kan gjøres?

Undertitlene er som følger:

Noen innledende tanker om samfunnets manglende forsoning.

Samfunnets manglende forsoning, og hvordan forsoning kan fremmes overfor NS-barn i dag.

Den norske kirkes rolle og ansvar.

Medias rolle og ansvar.

Epilog:

Når man en gang er i Bergen, så må man jo ta for seg. Jeg har ikke ofte vært på noe bokbad i virkeligheten, så jeg gikk til Den Nasjonale Scene’s Foyer kl.13. på lørdagen. Der hadde tidligere teatersjef Morten Borgersen presentasjon av sin roman som er basert på at da hans far døde, og han skulle rydde etter ham, så fant han ut at han selv også var et NS-barn. Han ble bokbadet av Finn Skårderud. En meget elegant oppvisning. Bokens tittel:

Jeg har arvet en mørk skog. Ja, det skal være visst - at alle vi NS-barn har arvet en mørk skog! Snakk om nemesis i Bergen! (Piratforlaget 2012.)
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